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Актуальність обраної теми 

Проблема задоволення різноманітних потреб в сфері освіти є постійною, 

при цьому традиційні, універсальні підходи до організації освітнього процесу 

витісняються більш персоналізованими методами. Цьому переходу до 

персоналізації сприяє прогрес у технологіях, зокрема у сфері гібридних 

рекомендаційних систем, які об’єднують різноманітні методи рекомендацій. 

Однією з головних переваг гібридних рекомендаційних систем є їх здатність 

подолати обмеження окремих методів рекомендацій. Колаборативна 

фільтрація, яка спирається на історичні дані для створення рекомендацій на 

основі схожості користувачів є доволі ефективною, однак вона не може 

боротися з проблемою «холодного старту», коли новим користувачам або 

елементам не вистачає даних для точних рекомендацій. Обробка тексту 

пом’якшує цю проблему, аналізуючи текстові дані, пов’язані з користувачами 

та елементами, таким чином доповнюючи колаборативну фільтрацію 

додатковим контекстом. Фільтрація на основі вмісту в свою чергу може 

страждати від браку різноманітності рекомендацій. Включаючи інформацію з 

цільових опитувань, які є характерними для сфери освіти, гібридні 

рекомендаційні системи можуть забезпечити більш повне розуміння вподобань 

користувачів, що призводить до більш різноманітних і персоналізованих 

рекомендацій. При цьому представлення лінгвістичних характеристик з 

використанням нечіткої логіки забезпечує гнучкий перехід між різними 

шкалами вимірювань показників. В свою чергу, використання методів обробки 

тексту дозволяє отримувати цінну інформацію з текстових даних, таких як 

описи курсів, навчальні плани, підручники, відгуки здобувачів тощо, і цю 

інформацію в подальшому можна використовувати для визначення 



закономірностей, уподобань і кореляцій між різними освітніми ресурсами та 

профілями користувачів.  

Вищезазначене обумовлює актуальність дисертаційної роботи Худіка 

Богдана Олександровича, метою якої є підвищення якості надання 

рекомендацій в сфері освіти за рахунок використання рекомендаційної системи 

на основі гібридного підходу з використанням нечіткої логіки та методів 

обробки природньої мови. 

 

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій 

дисертації. 

Обґрунтованість наукових положень, висновків та практичних 

рекомендацій обумовлена аналізом та теоретичним узагальненням широкого 

кола наукових праць вітчизняних та зарубіжних авторів. Використання 

достатньої кількості результатів наукових та практичних публікацій у їх 

поєднанні з задіяними коректними методами досліджень мають позитивний 

вплив на достовірність наукових положень, висновків та практичних 

рекомендацій, що подані в роботі. 

Для розв’язання конкретних завдань дослідження автор застосовує 

загальнонаукові і емпіричні методи дослідження: методи обробки експертних 

даних; методи обробки даних на основі нечіткої логіки; методи штучного 

інтелекту; методи колаборативної фільтрації; методи контентної фільтрації; 

гібридні методи рекомендаційних систем; методи обробки текстових даних 

природною мовою; методи кластеризації; експериментальні дослідження; 

методи оцінки ефективності рекомендаційних систем. 

 

Оцінка новизни наукових результатів дисертаційного дослідження 

У дисертаційній роботі одержані наступні нові наукові результати: 

1. Розроблено модель представлення даних рекомендаційної системи для 

освітньої сфери на основі нечіткої логіки, яка, на відміну від існуючих, 

дозволяє використовувати лінгвістичну форму в процесі експертних оцінок 

параметрів. 

2. Розроблено структурну модель рекомендаційної системи для освітньої 

сфери, яка, на відміну від існуючих, дозволяє формувати комплексну 

рекомендацію з урахуванням наявних інформаційних ресурсів. 

3. Розроблено метод формування рекомендацій на основі гібридного 

підходу, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на нечітких моделях 



представлення та обробки даних про об’єкти інтересу та користувачів і методах 

обробки природної мови, що дозволяє підвищити точність рекомендацій. 

4. Розроблено методику побудови рекомендаційної системи для сфери 

освіти на основі гібридного підходу, яка включає структурну модель 

рекомендаційної системи та метод формування рекомендацій, що ґрунтується 

на нечітких моделях представлення та обробки даних про об’єкти інтересу та 

користувачів і методах обробки природньої мови. 

 

Оцінка змісту дисертації, її завершеність та дотримання принципів 

академічної доброчесності. 

Дисертаційна робота здобувача Худіка Б.О. повністю відповідає Стандарту 

вищої освіти зі спеціальності  123 «Комп’ютерна інженерія» та напрямкам 

досліджень відповідно до освітньої програми «Комп’ютерна інженерія». 

Дисертаційна робота є завершеною науковою працею. 

Розгляд звіту подібності за результатами перевірки дисертаційної роботи 

на текстові співпадіння,  дозволяє зробити висновок, що дисертаційна робота 

Худіка Б.О. є результатом самостійних досліджень здобувача і не містить 

елементів фальсифікації, компіляції, фабрикації, плагіату та запозичень. 

Використані ідеї, результати і тексти інших авторів мають належні посилання 

на відповідне джерело. 

У першому розділі автором узагальнено наукові підходи до побудови 

рекомендаційних систем, акценти зроблено на методах, моделях та алгоритмах, 

що можуть бути використані в гібридних рекомендаційних системах. В 

другому розділі проведено аналіз моделей та методів обробки даних 

рекомендаційної системи. Обґрунтовано застосування нечіткої логіки в 

контексті рекомендаційної системи, що дозволяє ефективно враховувати 

неоднозначність та нечіткість оцінок користувачів. Третій розділ містить 

розробку методики побудови рекомендаційної системи для сфери освіти на 

основі гібридного підходу, яка включає структурну модель рекомендаційної 

системи та метод формування рекомендацій, що ґрунтується на нечітких 

моделях представлення та обробки даних про об’єкти інтересу та користувачів і 

методах обробки природної мови. Четвертий розділ демонструє практичну 

реалізацію рекомендаційної системи та оцінку ефективності методики 

побудови рекомендаційної системи для сфери освіти на основі гібридного 

підходу.  

 



Мова та стиль викладення результатів. 

Дисертаційна робота написана українською мовою. Стиль викладення 

результатів свідчить про наявність у здобувача вміння працювати з 

інформацією, науковими джерелами, бібліографічними даними, здійснювати 

процедури пошуку і обробки інформації, її подальшого синтезу і аналізу, 

працювати з фактичними даними, систематизувати та узагальнювати 

інформацію, робити відповідні логічні висновки. Використана в роботі 

термінологія є адекватною для предметної області, спрямованою на фахівців у 

галузі освіти та інформаційних технологій. 

Дисертаційна робота оформлена відповідно до вимог наказу МОН України 

від 12 січня 2017 р. № 40 «Про затвердження вимог до оформлення дисертації». 

 

Повнота викладу основних результатів дисертації в публікаціях. 

Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковано в 8 

друкованих працях, в тому числі: 3 статтях, опублікованих у періодичних 

виданнях України, включених до “Переліку наукових фахових видань 

України”; тезах доповідей та матеріалах конференцій, опублікованих у 5 

збірниках.  

 

Недоліки та зауваження до дисертаційної роботи. 

1. В роботі недостатньо уваги приділено питанню вибору конкретних 

інфокомунікаційних засобів для забезпечення підтримки процесів в 

рекомендаційній системі для сфери освіти. 

2. При описі типових задач користувачів рекомендаційної системи для 

сфери освіти варто було навести алгоритми вирішення цих задач традиційними 

способами, що дозволило б більш чітко визначити відмінності та переваги при 

застосуванні розробленої в роботі методики. 

3. При описі практичної реалізації рекомендаційної системи для 

формування рекомендації навчальної дисципліни та літератури в п.4.1 для 

обчислення рейтингу дисципліни вибрано однакові коефіцієнти важливості 

використаних показників в загальній оцінці (формула 4.1), що є спрощеною 

моделлю та не повною мірою відображає реальну значущість кожного з 

обраних показників.  

Вважаю, що висловлені зауваження не є визначальними і не зменшують 

загальну наукову новизну та практичну значимість результатів та не впливають 

на позитивну оцінку дисертаційної роботи. 



 

Висновок про дисертаційну роботу. 

Вважаю,  що  дисертаційна  робота здобувача ступеня доктора філософії 

Худіка Богдана Олександровича на тему «Методика побудови рекомендаційної 

системи для сфери освіти на основі гібридного підходу» виконана на високому 

науковому рівні, не порушує принципів академічної доброчесності та є 

закінченим науковим дослідженням, сукупність теоретичних та практичних 

результатів якого розв'язує наукове завдання, що має істотне значення для 

галузі знань 12 «Інформаційні технології». Дисертаційна робота за 

актуальністю, практичною цінністю та науковою новизною повністю відповідає 

вимогам чинного законодавства України, що передбачені в п.6 – 9 «Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії», затвердженого Постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44. Здобувач Худік Богдан 

Олександрович заслуговує на присудження ступеня доктора філософії в галузі 

знань 12 «Інформаційні технології» за спеціальністю 123 «Комп’ютерна 

інженерія»  
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